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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2022 DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ENGENHARIA QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO - 13/04/2022 

Ao décimo terceiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, utilizando ferramenta 
virtual Google Meet reuniram-se os membros da Comissão de Ensino e os professores do 
Programa de Pós-Graduação em Engenharia Química (PPG-EQ) da Universidade Federal de 
São Paulo, às 14h00, tendo a Coordenadora do PPG-EQ, Profa. Dra. Mariana Agostini de 
Moraes, presidido a reunião. Estiveram presentes os professores: Katia Ribeiro, Milene Costa 
Codolo, Fabiana Perrechil Bonsanto, Rogerio de Almeida Vieira, Cristiana Maria Pedroso 
Yoshida, Eliezer Ladeia Gomes, José Ermírio Ferreira de Moraes, Priscilla Carvalho Veggi, 
Viktor Oswaldo Cárdenas Concha e o representante discente Felipe Gomes. A reunião foi 
iniciada com os informes: 1) INFORMES: 1.1) Informes da CPP: A) Plano de retorno 
presencial aprovado na Congregação.  B) Atendimento da secretaria: Presencial 3 vezes por 
semana (escala enviada por email); Chat e Google Meet: das 8h00 às 12:00 e das 13:00 às 
17:00; Avaliação do trabalho a cada 2 meses. C) Reunião com Agits: Edital FAPESP PIPE TC 
(médias e pequenas empresas); Disciplinas voltadas para o empreendedorismo. D) Agentes 
pi: Mapeamento de todos os docentes do Campus; É importante atualizar as Linhas de 
Pesquisa no Lattes. E) Critérios de credenciamento: serão discutidos em reunião 
extraordinária. 1.2) Informes do CPGPq: A) Apresentação Profa. Iara - Parent in Science: 
Pensar em ações que a ProPGPq poderia adotar. B) Encerramento do PPG em Nutrição de 
Santos - fusão com PPG de SP. C) Prorrogação coleta 2021 até 20/05 (a coordenação 
encaminhará os relatórios para os docentes conferirem). D) Edital n° 16/2022 - pós-doutorado 
estratégico (GT já está formado e trabalhando). E) Edital emergências climáticas: eventos 
extremos e acidentes ambientais. F) Novas quotas de bolsas CAPES - Portaria n° 40, de 
24/02/2022 (para o PPGEQ não houve alteração, o programa segue com 4 bolsas CAPES-
DS). G) Instrução normativa ProPGPq 01/2022: Comprovante vacinal. H) Rematrícula: todos 
alunos deverão efetuar rematrícula até 12/04. Os docentes devem deferir as rematrículas até 
dia 22/04. I) APCN: O calendário foi atualizado, o Programa deve verificar o edital para 
preparar a proposta; Os PPGs notas 3 devem preparar a proposta e aguardar o retorno da 
avaliação. J) Evento Pós Graduação: O acompanhamento dos alunos é responsabilidade dos 
orientadores; Todas as informações estão concentradas em https://estudantes.unifesp.br/; 
Não existe calendário acadêmico da Pós-graduação como o da Graduação; Os PPGs devem 
fazer recepção com seus alunos ingressantes. K) Site ProPGPq - Serviços - ProPGPq Divulga: 
Divulgue sua defesa: todos os alunos devem inserir os dados da sua defesa; Divulgação de 
evento: precisa ser um evento cadastrado no SIEX. 1.3) Informes do PPG-EQ. A) Aprovação 
Ad referendum do formulário para inscrição de alunos especiais em metodologia científica: 
formulário encaminhado a todos na documentação da reunião. B) Desistência da aluna 
Isabelle Paulino: Prof. Viktor desistiu da orientação da aluna; Aluna demonstrou interesse em 
continuar no mestrado; Prof. Rogério aceitou orientá-la; Aluna não retornou aos e-mails da 
coordenação e do Prof. Rogério; Caso a aluna não efetue rematrícula, será automaticamente 
desligada do PPG. C) Consulta à ProPGPq sobre disciplinas sem alunos regulares: As 
disciplinas podem ser ministradas e lançadas no Sucupira apenas com alunos especiais. 2) 
ORDEM DO DIA. 2.1) Aprovação da ata da 2° reunião ordinária do PPGEQ (25/02/2022). 
Deliberação: Ata aprovada mediante correção de formatação (texto oculto atrás da tabela nos 
informes). 2.2) Aprovação de coorientação. A) Aluna Andresa Ferreira dos Reis. 
Orientadora: Profa. Cristiana Yoshida. Coorientador: Prof. Classius Ferreira. B) Aluna Danielle 
Bitencourt. Orientador: Profa. Mariana Agostini. Coorientador: Prof. Classius Ferreira. 
Deliberação: pedidos de coorientação aprovados. 2.3) Aprovação da data do Fórum do 
PPG-EQ. Encaminhamento: Não houve deliberação. O Prof. Igor informou, no decorrer da 
reunião, que a melhor data seria quarta-feira. Portanto, será feita consulta sobre a 



possibilidade de o Fórum ocorrer no dia 01/06, às 9h. 2.4) Aprovação de novas formas de 
ingresso para alunos regulares. Foram apresentadas as seguintes propostas: Proposta 1: 
Manter Ingresso Atual: Processo seletivo: todos os candidatos; Proposta 2: Processo seletivo 
para candidatos sem vínculo empregatício. Alunos com vínculo empregatício: dispensa do 
processo seletivo, devem cursar as disciplinas com antecedência como aluno especial (exceto 
Metodologia e Seminários) e apresentar projeto de pesquisa em concordância do orientador; 
Proposta 3: Processo seletivo: para classificação para atribuição de bolsas ou candidatos que 
não apresentarem projeto, orientador e disciplinas cumpridas. Demais candidatos: dispensa 
do processo seletivo, mas necessário cumprir as disciplinas e apresentar projeto de pesquisa 
em concordância do orientador. Deliberação: Foi aprovada a proposta 3, que já será 
implementada no próximo processo seletivo. A Profa. Milene fará normativa com novas regras 
para ingresso. A inscrição será por meio de edital; O Processo Seletivo será constituído por 
Prova Específica, Prova de Inglês, Análise Curricular e Entrevista; Todos os candidatos devem 
realizar a prova de Inglês e entrevista; Classificação necessária para atribuição de bolsas. 2.5) 
Aprovação de alterações no Regimento Interno do PPG-EQ: Atualmente o regimento conta 
com ingresso por processo seletivo para todos os alunos com as seguintes etapas: Prova de 
conhecimentos Específicos; Prova de Inglês; Análise Curricular e Entrevista (opcional). Caso 
sejam alteradas as formas de ingresso a inscrição será via edital. A documentação, a Prova 
de Inglês e a Entrevista serão mantidas para todos os candidatos. Deverão ser inseridas as 
duas formas de ingresso no Regimento. Deliberação: Alterações aprovadas. O Regimento 
passará por nova aprovação na CEPG após retorno da ProPGPq. 2.6) Discussão sobre o 
futuro do PPG-EQ: submissão ou não de proposta para APCN doutorado. Deliberação: 
GT fará uma análise diagnóstica para ser apresentada na reunião de 05/05. Composição do 
GT: Rogério (coordenador), Milene, Mariana, Viktor, Eliezer, Cristiana, Classius. Inclusão de 
pauta: Pedido de extensão de prazo e bolsa CAPES-DS da aluna Isadora Brazolin. 
Deliberação: Extensão de prazo para defesa e de bolsa aprovada por 6 meses. Nada mais 
havendo a tratar e estando todos de acordo, a reunião foi encerrada pela professora Mariana, 
que agradeceu a presença de todos. Eu, Eliane Domingos Martins, Secretária Executiva, 
redigi a presente ata, que foi revisada pelos presentes. 


